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M AT E M AT I C K É  Ú LO H Y  P R O  D R U H Ý  S T U P E Ň  Z Á K L A D N Í H O  V Z D Ě L ÁVÁ N Í

2.2.5 VZTAHY V ČÍSELNÝCH ŘADÁCH

1. Najdi aritmetický průměr prvních n sudých kladných čísel.
Řeš pro a) n = 10, b) n = 50, c) n libovolné sudé číslo.
Rada: Průměr čísel 2, 4 je 3; průměr čísel 2, 4, 6 je 4; průměr čísel 2, 4, 6, 8 je 5; …

2. Najdi aritmetický průměr prvních n lichých kladných čísel.
Řeš pro a) n = 5, b) n = 20, c) n libovolné sudé číslo.

3. Najdi poslední číslice čísel:
a) 61, 62, 63, 637

b) 51, 52, 53, 54987

c) 41, 42, 43, 4317, 4318

d) 91, 92, 93, 9105, 9106

e) 21, 22, 23, 2683, 2684, 2685, 2686

f) 71, 72, 73, 7683, 7684, 7685, 7686

4. Najdi poslední dvojčíslí čísel:
a) 51, 52, 53, 54987

b) 61, 62, 63, 637

c) 111, 112, 113, 1110, 1111, 1137

 ---------------------------------------------- ↓  PŘED KOPÍROVÁNÍM PRO Ž ÁKY OD TOHOTO MÍSTA Z AKRÝ T ↓  ----------------------------------------------

VÝSLEDKY: 1a) 11;
 1b) 51;
 1c) n + 1.
 2a) 5;
 2b) 20;
 2c) n.
 3a) 6, 6, 6, 6;
 3b) 5, 5, 5, 5;
 3c) 4, 6, 4, 4, 6;
 3d) 9, 1, 9, 9, 1;
 3e) 2, 4, 8, 8, 6, 2, 4;
 3f) 7, 9, 3, 3, 1, 7, 9.
 4a) 5, 25, 25, 25;
 4b) 6, 36, 16, 36,
 4c) 11, 21, 31, 01, 11, 71.

KOMENTÁŘ: 1. Když si žák zapíše výsledky prvních výpočtů do tabulky, ihned vidí výsledek.

Počet čísel 1 2 3 4 5 … 10 … 50 … n
Průměr 2 3 4 5 6 … 11 … 51 … n + 1

 4c) Výsledek vyjádřený tabulkou má následující tvar.

Počet čísel  1  2  3  4  5 …  9 10 11 12 13 … 37
Průměr 11 21 31 41 51 … 91 01 11 21 31 … 71

  Žáci si mohou pomáhat manipulací (dají se využít například fazole), grafi ckým znázorněním, tabulka-
mi.


